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БІОЛОГІЗАЦІЯ ЗЕМЛЕРОБСТВА ТА ВПРОВАДЖЕННЯ 
ГРУНТОЗАХИСНИХ ТА ЕНЕРГООЩАДНИХ ТЕХНОЛОГІЙ 

 
Робота присвячується запровадженню біологічної системи 

землеробства, яка дозволяє зменшити антропогенне навантаження на 
агросферу, стримати виснаження ресурсів біосфери та подальше зниження 
родючості ґрунту. Агротехнічні заходи, зокрема комбінована система і 
напівпаровий обробіток ґрунту, разом із раціональним інтегрованим захистом 
рослин допоможуть значно зменшити недобір урожаю сільськогосподарських 
культур і не допустити до забруднення навколишнього середовища. 

Ключові слова: система обробітку ґрунту, біологічна система 
землеробства. 

 
 

Постановка проблеми. Ґрунти Івано-Франківщини впродовж останніх 
років внаслідок значного скорочення обсягів застосування органічних і 
мінеральних добрив, хімічних меліорантів, недотримання сівозмін, зменшення 
обсягів проведення оргзаходів з боротьби з ерозією піддаються активним 
дегредаційним процесам. Водночас спостерігається активне втручання людини у 
геологічний кругообіг речовин, що призводить до уповільнення ґрунтотворного 
процесу, який забезпечує природну родючість ґрунту. Катастрофічний стан 
наших земель вимагає невідкладних науково-обгрунтованих заходів, 
спрямованих на поліпшення родючості ґрунту та отримання екологічно чистих 
продуктів харчування. Ситуація вимагає переходу від розробки традиційних 
статистичних моделей землеробства до гнучких динамічних, які максимально 
враховують не тільки ґрунто-ландшафтні чинники, а й ресурсні, економічні 
можливості та конкурентоспроможність виробленої продукції. Саме біологічне 
землеробство як невід’ємна складова агросфери здатне вирішити ці завдання.  

Якщо ще десять років тому проблеми біологізації сільськогосподарського 
виробництва розглядалися переважно з позицій безпечного і навіть 
обмежувального використання насамперед засобів хімізації, то в сучасних 
умовах біологізація  землеробства, технологій і технологічних процесів є чи не 
єдиним заходом, який може стримати подальше зниження родючості ґрунтів, 
стабілізувати виробничі процеси, знизити залежність від техногенних чинників і 
таким чином підвищити рівень виробництва екологічних чистих продуктів 
харчування. Йдеться, насамперед, про зменшення антропогенного навантаження 
на агросферу, недопущення виснаження ресурсів біосфери взагалі і зниження 
природної родючості ґрунтів зокрема. 
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Аналіз останніх досліджень. В Україні здійснюється вимушений, 
стихійний перехід на біологічне землеробство з недотриманням основних його 
принципів: досягнення бездефіцитного балансу органічної речовини і біогенних 
елементів, дотримання науково обґрунтованих сівозмін, ґрунтозахисних 
технологій обробітку ґрунту, забур’яненості, ступеня ураження хворобами та 
шкідниками. За таких умов виснажуються ґрунти і погіршуються їхні фізико-
хімічні властивості, зменшується продуктивність агроекосистем і погіршується 
якість продукції. 

Аграрними науковими установами України встановлено, що біологічне 
землеробство забезпечує задовільну продуктивність агрофітоценозу і економічну 
ефективність тільки за оптимальних параметрів родючості ґрунту, у тому числі 
агрофізичних, фізико-хімічних і агрохімічних показників. Біологізація 
землеробства має здійснюватись тільки при бездефіцитному, а краще 
позитивному балансі органічної речовини та біогенних елементів, що можливо 
досягти лише при застосуванні оптимальних доз органічних, мінеральних добрив 
і хімічних елементів. 

Вона повинна здійснюватись комплексно з урахуванням особливостей 
традиційного землеробства у конкретному регіоні ( в окремому господарстві) і 
не може бути миттєвим заходом. 

Процес біологізації землеробства пов’язаний із впровадженням науково 
обґрунтованої структури посівних площ і сівозмін, застосуванням усіх ресурсів 
органічних добрив – гній, нетоварна частка врожаю (солома зернових і 
зернобобових, подрібнені стебла соняшнику, кукурудзи, сорго, гичка тощо), а 
також післяжнивні посіви сидератів, оптимального співвідношення вуглецю до 
азоту в системах удобрення для запобігання непродуктивним втратам органічної 
речовини та зменшенню емісії CO2 у повітря. 

Без дотримання цих умов, як правило, за короткий період часу 
створюється різко від’ємний баланс гумусу, фосфору та калію з наступним 
стрімким зменшенням родючості ґрунту і, як наслідок урожаю майже всіх 
культур. 

Формулювання цілей статті. Ставиться завдання забезпечити високу 
продуктивність і конкурентоспроможність виробничих аграрних систем за 
відносно невисоких витрат ресурсів техногенного характеру. Основна мета 
наших досліджень – розробити таку систему землеробства, яка б забезпечила 
збереження, а по можливості й підвищення родючості ґрунту, поліпшення якості 
одержаної продукції, збільшення врожайності сільськогосподарських культур та 
охорону навколишнього середовища. 

Основна частина. Програмою досліджень передбачали вивчення 
продуктивності сільськогосподарських культур залежно від різних систем 
удобрення і способів обробітку ґрунту.  

Дослідження щодо ефективності біологічного землеробства проводились 
нами в умовах колекційно-дослідного поля Івано-Франківського коледжу 
Львівського національного аграрного університету з таким чергуванням культур: 
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1-ше поле – конюшина лучна; 2-ге поле – озима пшениця; 3-тє поле – цукрові 
буряки; 4-те поле – ярий ячмінь з підсівом конюшини. 

Найпомітніше на збільшення врожайності сільськогосподарських культур 
впливає система удобрення.  

За традиційної органо-мінеральної системи ведення господарства (в 
середньому на 1 га сівозмінної площі внесено 24 т гною + N86P64K84) культури 
щорічно вносять із ґрунту азоту – 186, фосфору – 57,8 і калію – 136 кг/га. За умов 
біологізації землеробства (24 т/га гною + N47P46K20 – оптимальні-мінімальні  дози 
мінеральних добрив +14 т сидератів +1,2 соломи зернових культур) надходження 
поживних елементів (NPK) за рахунок видозмінених ресурсів на 26% 
перевищувало господарський контроль за одночасного зменшення сівозмінної 
дози мінеральних туків на 48%.  

Дослідження щодо якості врожаю культур, які вивчали у сівозмінах з 
різною системою удобрення, дають підставу стверджувати, що на ділянках 
органічної системи удобрення основні їх показники були майже на тому самому 
рівні або дещо нижчі, ніж у рослин, вирощених за органо-мінеральної системи. 

Вміст нітратів у продукції сільськогосподарських культур, вміст 
поживних речовин у ґрунті, й реакція ґрунтового середовища були у межах 
помилки досліду, або лише вказували на тенденцію їх поліпшення у бік органо-
мінеральної системи удобрення. 

Поряд із системами удобрення в сівозміні вивчали різні системи 
обробітку ґрунту, зокрема такі, як традиційна (полицева), чизельна 
(безполицева), і комбінована. Окремо взяті вони не забезпечили достовірного 
приросту врожаю сільськогосподарських культур .Тільки за поєднання цих 
систем обробітку з удобренням ефективність їх зростає, про що свідчать дані 
енергетичної оцінки. Енергомісткість комбінованої системи обробітку ґрунту в 
польовій сівозміні становить 532,4МДж/га, чизельної 989,3, традиційної – 
1356,7МДж/га. Тобто комбінована система обробітку ґрунту забезпечила 
зменшення енергетичних затрат на 824,3 МДж/га порівняно з традиційною 
(полицевою) і на 367,4 МДж/га порівняно з чизельною системою обробітку 
ґрунту. 

Енергетичні затрати за органо-мінеральної системи складають 92315,6 
МДж, а за органічної системи - 81256,3 МДж, що на 12% менше. 

Висновки. Запровадження біологічної системи землеробства дозволяє 
зменшити антропогенне навантаження на агросферу, виснаження ресурсів 
біосфери й стримати подальше зниження родючості ґрунту. Одержані результати 
досліджень вказують також на те, що в умовах перехідного періоду, наявності 
економічної кризи у зв’язку з високою реалізаційною ціною мінеральних добрив 
хліборобам особливу увагу необхідно звернути на додатковий резерв 
надходження органіки в ґрунт за рахунок сидератів, проміжних культур.  
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Summary 

Kostuk B. A. 
Iwano-Frankiwsk college of Lviv National Agrarian University 

 
THE BIOLOGIZING OF AGRICULTURE AND IMPLEMENTING OF 

GROUND PROTECTION AND ENERGY PRESERVING TECHNOLOGIES 
 

The work is dedicated to the introduction of the biological agriculture 
schemes, which enable to reduce man-caused influence on agrosphere as well as 
prevent depletion of biospheric resources and deterioration of land resources. Agro-
technical schemes including combined cultivation methods and national integrated 
plant protection will help to increase the crops and prevent environmental pollution. 
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